
1. Szakmai egyeztetések a tanulmányutat megelőző időszakban a szervezővel és a 
résztvevők között 

A szervező / csoportkoordinátor vette fel velem a kapcsolatot. Tőle megkaptam valamennyi 
csoporttag nevét, munkahelyi adatait (intézmény, beosztás) és elérhetőségét. Folyamatosan és 
áttekinthető formában, időben megkaptuk az összes előzetes technikai és szakmai információt 
(utazási lehetőségek felsorolása, árak, szállásajánlat, programajánlat, helyi költségek 
felsorolása és beárazása). Mindvégig bátorított szakmai (és egyéb, „bármi más”) kérdések, 
kérések megfogalmazására. 
Feladatokat is kaptunk, amelyekhez vállalható határidőket szabott – annak érdekében, hogy 
fel tudjunk készülni egy-egy (adott témában) tartandó megbeszélésre. Pl. Milyen a jó iskola? 
Mit tartunk fő kritériumnak és kinek a szempontjai az elsődlegesek, 10 pontban, sorrendbe 
állítva. 
A kommunikáció e-mailen történt. A résztvevők már a tanulmányút előtt kommunikáltak 
egymással. Az indulás előtt 2 héttel küldtem valamennyi csoporttag számára egy fényképes 
bemutatkozó levelet, amelyben jeleztem néhány okot, hogy miért pályáztam, milyen 
kérdésekre keresek jó gyakorlatokat, megoldási lehetőséget.  Erre válaszul szinte mindenki 
megtette ugyanezt, tehát az első találkozáskor már ismerősként üdvözöltük egymást. 
Külön kiemelem, hogy számomra nagyon hasznos volt a Tempus Közalapítvány által 
szervezett tájékoztató/felkészítő nap, amelynek eredményeképpen hasznos és valós 
információkat kaptam a tanulmányúttal, annak elszámolásával és egyéb gyakorlati 
tudnivalókkal kapcsolatosan. 
 
 A program általános értékelése szakmai és szervezési szempontból 
Szakmai szempontból: A program rendkívül körültekintően, mondhatni az előzetes 
kérdéseknek, elvárásoknak és a résztvevői összetételnek megfelelően, de változatosan volt 
összeállítva. Vezérelvként mindvégig a kiváló minőség megmutatása és elérési útvonala 
szolgált, ez volt az összekötő kapocs az egyébként sokszínű intézményi, illetve szervezeti 
programok között.  
Ellátogattunk óvodába, alapfokú művészetoktatási intézménybe, sporttagozatos általános 
iskolába és szakképző iskolába, találkoztunk a rzeszówi és a lezajski iskolaigazgatókkal 
(közöttük magániskolák igazgatóival is). Szerepelt a programban az önkormányzat és a 
pedagógiai/szakmai ellenőrzésért felelős (szakmai szolgáltató) szervezet is, amelynek 
vezetőivel és munkatársaival szintén volt alkalmunk megbeszélni a tapasztalatainkat. A 
látogatások során az előadók színvonalasan mutatták be intézményüket és eredményeiket, 
kiemelve, hogy mit tettek/tesznek ezen eredmények eléréséért, illetve megtartásáért. 
Mindenhol lehetőséget biztosítottak a kérdések megfogalmazására és a közvetlen kontaktus 
kialakítására is. 
Feltétlenül szeretném megemlíteni, hogy valamennyi helyszínen kitüntető figyelem, 
segítőszándék és vendégszeretet áradt felénk 
Szervezési szempontból: A program rendkívül jól szervezett, a „háttérkörülmények” 
(szálloda, étkezés, utazás/napi transzfer) és az időbeosztás megfelelő volt. Minden lehetőség 
biztosítva volt annak érdekében, hogy elmélyülten tudjunk a választott témával foglalkozni. 
A feszes időbeosztásnak köszönhetően gyakorlatilag nem volt holtidő, azonban minden 
helyszínen biztosítva volt hogy kérdéseinkre megfelelő, érdemi választ kapjunk.  
Az utazásra nem kellett külön figyelmet fordítanunk, kisbusz állt rendelkezésünkre 
(amennyiben a távolság indokolta). A helyi közlekedésre szánt összeget egy-összegben, előre 
tervezetten fizettük.  A közeli helyszínekre gyalogosan jutottunk el, a csoport (a szervezővel 
együtt) mindig mindenhová közösen közlekedett. Ennek köszönhetően soha nem tűnt el, 
illetve helyismeret hiányában nem tévedt el senki, mindvégig tartottuk a tervezett 
időbeosztást.   



Nagy segítség volt megérkezéskor és elutazáskor a szálloda és a pályaudvar közötti transzfer 
biztosítása. 
Az előadások anyagait pendrive-on a rendelkezésünkre bocsátották, a fényképek készítéséhez, 
illetve az előadások hangrögzítéséhez valamennyi intézményben hozzájárultak – ezzel is 
segítve a felhasználást és a dokumentációt. 
 
 A meglátogatott intézmények bemutatása. Mennyiben szolgálták a program szakmai 
céljainak teljesülését? 
 Kuratorium Oswiaty 

A „Kuratorium” komplex feladata pedagógiai, szakmai ellenőrzések, tanácsadás, valamint 
a mérés-értékelés feladatainak szervezése és operatív végrehajtása illetve az intézmények 
értékelése. Több alkalommal is találkoztunk a közoktatás szakmai hátteréért felelős 
szervezet keretei között működő részterületek képviselőivel, vezetőivel. Számomra ezek 
az előadások és szakmai tájékoztatók voltak a tanulmányút legértékesebb és leginkább 
felhasználható, munkámba beépíthető elemei. (lásd: 2. pont) A pályázatomban is leírtam, 
hogy a tanulmányutak kiválasztása az alapján történt, hogy a magyarországi (várható) 
alapvető változások gyakorlatba ültetéséhez jó gyakorlatokat, konkrét példákat kapjak. A 
jelenlegi lengyel közoktatási rendszer több eleme is bevezetésre kerülne a hazai 
közoktatás szervezésében. A nevelési-oktatási intézményeik önkormányzati tulajdonban 
vannak, de a pedagógusok bérét és az alapfeladatok ellátását az állam biztosítja. Az 
igazgatókat a miniszter nevezi ki, 5 éves magasabb vezetői megbízatásuk csak egyszer 
ismételhető!! (Furcsa kitétel, hogy a két vezetői ciklus után nem tölthet be többször 
igazgatói posztot, ezzel természetesen sem a pedagógusok, sem az igazgatók és a helyi 
önkormányzat sem ért egyet.) Az intézmények szakmai munkája nem tartozik a helyi 
önkormányzatok feladat- és hatáskörébe, a fenntartó gyakorlatilag az épület és az 
intézmény működtetéséért, az eszközök, berendezések meglétéért és üzemeltetéséért 
felelős. Az állami feladatfinanszírozás a többlet/speciális oktatási célok megvalósítására 
pályázati lehetőséget kínál. 
 
Komplex pedagógiai, szakmai felügyeleti tevékenységet végző szakmai szervezet. 2009-
ben hozták létre, a minisztérium közvetlen felügyelete és irányítása alatt működik. A 
Kuratorium hatásköre Lengyelország közigazgatási területi egységeihez kötődik. (Magyar 
megfeleltetése az Oktatási Hivatal (OH) lehet, bár az OH szélesebb feladatkört lát el.) A 
Kuratorium feladatköre a mérés-értékelés, szakmai ellenőrzés és felügyelet, képzés és 
továbbképzés (támogatás, fejlesztés), amelyet a szervezeten belül három külön osztály 
végez. Az Ellenőrző (Felügyeleti) Főosztály, a Szaktanácsadó Főosztály és a Mérés-
értékelési Főosztály. Rendkívül nagy respektje van a szervezetnek és tevékenységének. 
 
 

 Muzycznego Przedszkola Publicznego nr 14 
Alapfokú művészetoktatásra specializálódott óvoda, iskolaelőkészítő. Az intézmény 
minden munkatársa elkötelezett a gyermekek kreativitásának, művészeti tehetségének 
kibontakoztatása terén. Az igazgató tiszta és világos követelményeket fogalmaz meg 
valamennyi dolgozóra vonatkozóan és nagy hangsúlyt helyez a közösség fejlesztésére. A 
különböző nevelési célokhoz projekteket rendelnek, csapatmunkában dolgoznak. Az 
intézmény több uniós projekt segítségével jól felszerelt, tárgyi feltételeiben megújult. 10 
pedagógus  200 gyerekkel foglalkozik az óvodában. 
Az igazgató úr szerint a munkavégzés vezérelve: „Mindig, egyre kreatívabban” 
 
 



 Szkola Podstawowej nr 3 
10 éves általános iskola, az épület két külön szárnyában elhelyezve az alsó és felső 
tagozat. Jelenleg összesen 173 tanulójuk van. Az uniós csatlakozás óta több nyertes 
iskola-megújító és eszközfejlesztő pályázatot is írtak. Az iskolai beruházások, fejlesztések 
terén nagyon aktív a helyi közösség is, a szülők és a helyi vállalkozók is sajátjuknak érzik 
az intézményt. Ez nem csak a támogatásokban, hanem az elvárásokban is megnyilvánul. 
Pedagógiai értelemben „jól” kell bánniuk a rábízott gyermekekkel, értéket és 
eredményeket produkálva. Ehhez iskolapszichológus is a rendelkezésükre áll, aki a 
tanulási problémák és a szenvedélybetegségek terén nyújtja a legnagyobb segítséget. 
Az iskola a helyi közösség életéhez igazodva hétköznap 15.30-ig van nyitva, „napközi” 
hivatalosan nincs, az alsósok 15 óráig  tanulnak, leckét írnak. 
Az igazgató szerint valamennyi pedagógus elkötelezett a pedagógiai munka értékelése 
iránt. (Megjegyzés: ez a hozzáállás a meglátogatott valamennyi intézmény esetében 
axiómaként merült fel. Elsősorban a vezetők, de a pedagógusok, pedagógiai munkát 
segítők, sőt a fenntartók képviselői is kiemelten fontosnak, a fejlődés-fejlesztés érdekében 
hasznos eredménynek tartották.) Az intézményi belső értékelés elvégzéséhez egy központi 
eszköztárból („toolbox”) válogatnak, a külső értékelést pedig ötévente végzik el. Külső 
értékelés keretében vizsgálják a szülők és a tanulók elégedettségét is. 
Az intézmény folyosóin kamerák kerültek elhelyezésre, amelynek felszerelését a szülők is 
hasznosnak tartják. Közös véleményként megfogalmazódott, hogy az iskola nyitott hely 
kell, hogy legyen. 
Az igazgató úr szavai szerint munkavégzés vezérelve: „A lehető legjobban, ahogyan csak 
lehetséges” 
 

 Zespol Szkól Ogólnoksztalcacych nr 4 
Az intézmény még a sokat látott „megyei jogú városi–szemmel” nézve is elképesztően jól 
felszerelt, a kubatúra kialakítása is lenyűgöző. Előadások és sportbemutatók megtartására 
is alkalmas, dobogó-szerű ülőhelyekkel körbevett aula, több tornaterem és kisebb 
torna/kondiszobák, jól felszerelt nyelvi laborok, tágas, esztétikus szaktantermek, előadók 
és „klubszoba” áll rendelkezésre.  Az iskola sport tagozata nagyon sikeres (nemzeti 
válogatott röplabdás, judos) tanítványokat nevel(t). A folyosókon tablók, dedikált, és 
közszemlére kitett sportmezek, kupák tanúsítják mindezt. Büszkék az eredményeikre, 
amelyeket országosan és nemzetközi versenyek keretében érnek el tanulóik. Nem csupán 
a gyerekeket, hanem magát az iskolát is jól menedzselik, saját PR-filmet (angol nyelvű 
verzióban is) készíttettek.  A tanulókkal közvetlen kommunikációt sikerült kialakítani, 
egyrészt az általuk tartott kis előadások után (tánc, balett, ének és judo bemutatót 
tartottak), illetve óralátogatások során (tantermekben és a könyvtárban). Az angol nyelvi 
válaszadás többnyire nem okozott gondot a számukra. A gyerekek gyakorlatilag nem 
igénylik a délutáni napközis foglalkozást. Az alsó tagozatosok ebéd után kreatív játék 
foglalkozáson vesznek részt, majd elkészítik a házi feladatot, illetve tanulnak. Délután 3 
(!!) órakor hazamennek. Az edzések, szakkörök mellett helyet kapnak az épületben a helyi 
közösségek, társadalmi szervezetek képviselői is. 

 
 Prezydent Miastra Krosno (Krosnó Önkormányzat) 

A város mintegy 150.000 lakosú, 13.000 tanuló számára biztosít intézményrendszert.  
2 óvoda, 2 általános iskola, 2 középiskola, és 16 egységes/összetett intézmény (óvoda, 
általános iskola, gimnázium és szakközépiskola) van. Náluk is erőteljesen jelentkezik a 
demográfiai probléma, a 2003/2004. tanévben 16.229 tanuló járt az intézményeikbe, ez a 
szám a 2010/2011. tanévre mindössze 13.061 főre csökkent. Sok mindenben 
ésszerűsítettek. Inkább átszerveztek az intézménybezárás helyett. A túl magas költségek 



miatt egy alapfokú művészetoktatási intézményt (tánciskolát) mégis kénytelek voltak 
bezárni. Az átszervezések alapkoncepciója abból indult ki, hogy intézménytípus váltásnál 
sok szülő vitte el másik városba a gyerekét. Ezzel gyakorlatilag középfokon még nagyobb 
tanulóhiány alakult ki az iskolákban, mint ahogyan azt a demográfiai létszámcsökkenés 
indokolta. 
Ezért hozták létre az intézmény-bokrokat. A gyermek óvodásként bekerül egy 
intézménybe és érettségi, vagy szakma-szerzés után válik meg a megszokott, megszeretett 
környezettől, pedagógusoktól.  Tisztában voltak vele, hogy ez csak akkor működik, ha a 
szülő elégedett az intézménnyel, a pedagógusok munkájával és személyiségével. Ezért a 
pedagógusok szakmai munkáját, annak eredményességét és mérés-értékelését helyezték az 
előtérbe.  
Krosno város vezetősége büszke arra, hogy nevelési-oktatási intézményeik mérés-
értékelési (tanulmányi és pedagógus-minősítési) eredményei mára jobbak lettek, mint az 
országos átlag és /vagy a környező nagy települések tanulóinak eredményei.  A cél 
természetesen az, hogy ez továbbra is így legyen. 
Ennek érdekében az állami iskolafenntartási költségeket az önkormányzat saját erőből is 
kiegészíti. Tanulmányi ösztöndíj, szociális segély és szociális (nálunk leginkább a Bursa 
Hungarica pályázat elveivel rímelő) ösztöndíj is van Krosnoban.  
A szakképzés átszervezését Lengyelországban is nagyon komolyan vették, de helyi 
szinten is „megtámogatták”. A preferált, hiányszakmák esetében a helyi önkormányzat 
valamennyi első szakképző évfolyamos tanuló számára ingyenesen biztosítja a 
tankönyveket és a tanfelszerelések vásárlásába is besegít.  
A vállalatok is támogatják a szakképző iskolákat. Közülük a legnagyobb a PETROL 
Vállalat, amely országosan is ráhatással van a szakképzésre. A vállalat évi 12 millió Zloty 
értékben közvetlenül is támogatja a helyi iskolákat („benzinpénzt” biztosít számukra). 
Krosnóban minden iskolának saját tornaterme van, ezek nagy része uniós támogatások 
segítségével került kialakításra illetve tornaszerekkel felszerelésre.  
A sport kiemelt fontosságát mi sem bizonyítja jobban, mint hogy a krosnói intézmények 
tanulói ingyenesen használhatják a város valamennyi sportlétesítményét. 
Gond, hogy Krosno nem rendelkezik egyetemmel, így a kiemelkedő eredményekkel 
végző középiskolások más városban szereznek diplomát és csak kis számban térnek 
vissza. 
 A polgármestert négyszer választották újra, vezérelve, hogy a városban minden összefügg 
az oktatással.  
Az elmúlt években 200 (!!) új cég telepedett le a városban, számukra 40 hold beruházási  
területet biztosítanak. Ennek következtében a városnak kiemelkedően magas összegű saját 
bevételei vannak, a képzett munkaerő pedig helyben el tud helyezkedni. 
Az alpolgármester elmondta, hogy sok európai országban járt a szakképzést 
tanulmányozni, ragyogóan felszerelt műhelyeket látott, jobbakat is, mint amilyennel a 
krosnoi szakképző iskolák rendelkeznek. DE az ő vezérelve az, hogy: „A felszerelés 
fontos. De még fontosabb a tanár.” 
 

 Zespol Szkól Technicznych Nr 5 
Nagyon érdekes volt ennek az intézménynek a meglátogatása számomra, mert méreteiben 
és tantervében is sok hasonlóságot mutat egy szegedi szakközépiskolához. 900 tanuló 
tanul nappali tagozaton, elektronikai szakiránnyal és „rendőr-osztállyal.”  
A szegedi és a krosnoi iskola felszereltségében és épület-adottságaiban azonban 
különbségek mutatkoznak.  
 



Az iskola uniós fejlesztés(ek) során teljesen megújult, új szárnnyal is kibővült. Az új 
szárny lett az aula, ahol a tanulók össze tudnak gyűlni és közösségi programokban, 
előadásokban részt tudnak venni. Minden tanulónak saját, zárható szekrénye van az 
iskolaépületben, így aztán nem csoda, hogy kabátokat és telepakolt iskolatáskákat nem 
láttunk az osztálytermekben.  
A technika szakosokon kívül „Rendőr-osztály” is van, ahol hivatásos, egyenruhás 
szolgálatra képezik a tanulókat. A kiképzés specialitása miatt szoros együttműködésben 
állnak a rendőrséggel, mint szakmai szervezettel és „saját” iskola rendőr vezeti, felügyeli 
a képzéseket. Speciális eszközhasználatot (tonfa-bot) is tanulnak, az iskola tetőterében 
lévő 8 állásos professzionális kiképzésű lőtér pedig a lőfegyver kiképzést szolgálja. 
A tanulók kötelezően angol nyelvet tanulnak első idegen nyelvként. 
Szakközépiskolai viszonylatban az iskola eredményei kiemelkedőek, a végzősök 99 %-a 
sikeres vizsgával zárja tanulmányait. Ennek érdekében nagy hangsúlyt fektetnek az egyéni 
fejlesztésekre – a felzárkóztatásra és a tehetséggondozásra egyaránt. Fontosnak tartják a 
versenyeztetést, angol nyelvi, szakmai (elsősorban elektrotechnikai), sport és művészeti 
versenyeken vesznek részt. A felkészítésben  sokoldalú tanárok segítik a tanulókat, erről a 
bemutatkozásuk, illetve az előadásaik révén magunk is meggyőződhettünk. (Énekkel, 
zenével, mini színdarabbal, helyi legenda bemutatásával és nem utolsó sorban személyes 
kommunikációval is segítették az ismerkedést.) 
Meglátogattunk tanítási órákat is, a biológiai, kémiai és elektrotechnikai laborban folytak 
éppen kísérleti bemutatók és gyakorlati foglalkozások. 
Az igazgatónő vezérelve: „Megfigyelni, megfigyelni, megfigyelni! Folyamatosan 
megfigyelni a történéseket, a körülményeket…stb…!” 
 
 
 
 

 Az előadások és az előadók bemutatása. Milyen szerepet játszottak a program 
szakmai céljainak teljesülésében? 

 
 - A lengyelországi szakmai szolgálat (Kuratorium Oswiaty) munkatársai, köztük Hanna 
Stasicka, Maria Warhol 
Bemutatták a lengyel közoktatási rendszert, átfogó képet kaptunk az intézményi 
szisztémáról, a helyi régió adatairól, a pedagógusképzésről illetve a szakmai felügyelet 
rendszerbe illeszkedéséről. 
Legfontosabb információk: a gyerekek 5 éves kortól iskola előkészítő foglakozásokon 
vehetnek részt, amely nem kötelező. Az iskola előkészítő (óvoda) önkormányzati 
fenntartásban van.  Az általános iskola két szintű (7-10 éves korig, illetve 10-14 éves 
korig), amely kötelező alapvizsgával zárul. Ezen vizsga eredményeképpen dől el, hogy a 
tanuló mely intézménytípusban folytathatja a tanulmányait.  
13-16 éves kor között gimnázium, illetve 19 éves korig középiskola (általános, speciális, 
szakképző és szakközépiskola) biztosítja a tankötelezettség teljesítését. 
Működnek magániskolák (alapítványi, egyházi, magán) de a többség az önkormányzati 
fenntartású. 
Az érdemjegyek 1 – 6 közöttiek lehetnek, 6 a kiváló, 5 a nagyon jó minősítés. 
A szakmai felügyeleti rendszer teljesen elkülönül az iskolafenntartóktól, közvetlenül az 
Oktatási Minisztérium felügyelete alatt áll. A „kuratorium” feladat- és hatásköre kiterjed a 
az összes intézményre, fenntartótól függetlenül. Három főosztályra tagozódik: Ellenőrzési 
(Felügyeleti) Főosztály, a Szaktanácsadó Főosztály és a Mérés-értékelési Főosztály. 



Kárpátalja régióban 3264 nevelési-oktatási intézmény működik. Ebből 448 iskola 
előkészítő, 1144 általános iskola és 1672 pedig középiskola. 
A tanulók száma 371.637 fő. 
Az épület fenntartását és működtetését, valamint a felszereléseket az önkormányzat 
biztosítja, valamint gondoskodik az épület kihasználtságáról, adott esetben 
hasznosításáról. A pedagógusok munkabérét és a (nemzeti alap) tantervi követelmények 
megvalósítását az állam finanszírozza. A pedagógusok munkáltatója az igazgató, az 
igazgatóké pedig a miniszter. Érdekesség hogy (igazgatót csak két ciklusra, 2X5 évre 
bízhatnak meg, és hogy az igazgatói munkát tekintve) a központi adminisztrációért a 
polgármesternek, szakmailag pedig a Kuratoriumnak felelős. A Kuratorium szakértői 
elképesztő befolyással bírnak a rendszeren belül, amennyiben szakmai alkalmatlanságot 
(azaz nem megfelelő szintű és eredményű munkavégzést) tapasztalnak a mérés-
értékelések és az ellenőrzések során, a pedagógus, sőt, maga az igazgató is elbocsájtásra 
kerülhet!! (Az elmondottak alapján erre még nem volt példa, de a lehetőség is komoly 
motivációt jelent.) A pedagógus mérés-értékelés rendszere teljesen kidolgozott, 
központilag egységesített és mindenki által ismert paramétereket tartalmaz, a szakértők, az 
igazgatók és a pedagógusok is objektívnek értékelték! Egy-egy ellenőrzés minden esetben 
több napos (min. 3), az anyanyelv, a matematika és az angol nyelv tantárgy mindig és 
mindenütt ellenőrzésre kerül. Nagyon komolyan visszaellenőrzik a feltárt hiányosságok 
javítását, ha szükséges az igazgató coach-ként, mentorként is foglalkozik a pedagógussal. 
A frissdiplomás pedagógus az első évben mentortanárral dolgozik, az első év leteltével 
újabb megmérettetés, vizsga után kerül véglegesítésre. 10-11 év múlva újra kötelező 
vizsga szükséges a minősítés- és fizetésbeli előrelépéshez. Ezen a szinten a kezdő fizetés 
dupláját kaphatja a pedagógus. 
Fizetés tekintetében jelentős különbség mutatkozik a pedagógusok és az igazgatók között. 
Az átlag fizetésnek közel a duplája, a mestertanári fokozathoz képest mintegy 
másfélszerese az igazgató jövedelme. 
Problémaként vázolták fel nem csak a demográfiai csökkenést, a kevesebb 
születésszámot, de a pedagógusok nyugdíjba vonulását is. Néhány éven belül túl kevés 
lesz a pedagógus az iskolákban! 
A főosztályok munkája: 
Ellenőrzési (Felügyeleti) Főosztály:  
Az ellenőrzések egyik módja a kérdőíves elmérés, amelynek összeállítása 17 szakmai 
(alap) szempontra épül. Ennek egyik eleme a törvényesség betartása (tehát ezt is a 
Kuratorium szakemberei végzik). Az általános (17 szempont) ellenőrzéseken kívül, 
speciális szempontokat is meghatároznak, amelyek tanévente változ(hat)nak.  A 
2010/2011. tanévben a főosztály 11 (!!!) speciális szempontból is vizsgálta az 
intézményeket. Az Oktatási Minisztérium jóváhagyásával ezek a következők voltak: 
1. A szakmai/pedagógiai ellenőrzés tervezésével és végrehajtásával kapcsolatos igazgatói 

tevékenység ellátása. 
2. Az iskolaelőkészítő tevékenység vizsgálata, az óvoda általános iskolával és egyéb 

szervezetekkel történő együttműködése. 
3. Az általános és a középiskolák pedagógiai programjainak végrehajtása. 
4. Az egyéni oktatás (magántanuló, egyéni fejlesztési terv) és dokumentálása a hatályos 

jogszabályok értelmében. 
5. A szakképző iskolák szakmai gyakorlatra vonatkozó szerződéseinek szabályossága. 
6. Az SNI tanulók ellátásának, integrációjának jogszerűsége, a szakértői vizsgálat 

dokumentációja. 
7. A nem önkormányzati fenntartású intézményekben dolgozó pedagógusok 

foglalkoztatásának, munkavégzésének szabályszerűsége és annak dokumentálása. 



8. A kollégiumok működésére vonatkozó hatályos jogszabályok betartása.  
9. A pedagógia tevékenységre és dokumentálására vonatkozó hatályos jogszabályok 

betartásának vizsgálata a nyári táborokban. 
10. Az 5 éves gyerekek iskolaelőkészítő foglalkozáson való részvételének biztosítása. 
11. A kötelező iskolaelőkészítő foglakozáson való részvétel (6 éves korra elért) 

eredményeinek vizsgálata. (Megjegyzés: ez a Szakértői Bizottság által vizsgált 
gyerekekre vonatkozik.) 

 
Az ellenőrzések időpontját 7 nappal korábban bejelentik, a tájékoztatás kiterjed az 
ellenőrzés menetére, tárgyára, várható befejezési időpontjára, az ellenőrzést végző 
személyek nevére is. 
2010 októberétől 2011 augusztusáig az Ellenőrző Főosztály munkatársai 947 tervezett 
auditot hajtottak végre. 1 főre átlagosan 30 tervezett ellenőrzés jutott. 
Az ad-hoc ellenőrzések száma 96,  
gyermekek nyári szüneti ellátására vonatkozóan 100,  
bejelentett panaszra indult vizsgálatok száma pedig 50 volt. 

 
 

Szaktanácsadó Főosztály:  
Feladatkörük definíciója: segítségnyújtás az iskoláknak, intézményeknek és a 
pedagógusoknak az oktató-nevelő munka és az ellátási feladatok végzésében, valamint a 
pedagógusok ösztönzése a pedagógiai, módszertani és szervezeti innovációs 
tevékenységekre. 
Fontos az eredmények, jó gyakorlatok disszeminációja (konferenciák, vezetői 
szemináriumok és az internet nyújtotta nyilvánosság biztosításával). 
Munkájuk mindig a helyzetelemzéssel kezdődik.  
Fő területek:  
tantervi követelmények teljesítése,  
pedagógusok túlóra és órakedvezménye,  
a mozgássérült, fogyatékos és a „diszes” tanulók egyéni fejlesztése, és  a testnevelés (!!!) 
A „sikeres iskola” definiálásában, fejlesztésében és a jó módszerek elterjesztésén 
dolgoznak a szakemberek. Elsődlegesen a pedagógusok szakmai tevékenységéhez 
nyújtanak segítséget. 
 
Amennyiben a tanulók tanulmányi eredményei indokolttá teszik, kötelezően ellenőrzik a 
pedagógiai tevékenységet az intézményben és javaslato(ka)t tesznek a fejlesztésre. A 
javaslatokat kötelező elfogadni. 
 
Értékelési Főosztály: 
Külső értékelést jelent (a belső értékelés az igazgató feladata és felelőssége). 
Összegyűjtik az információkat a nevelési-oktatási tevékenységről, ennek alapján 
definiálják az iskolai teljesítményt az állami követelmények viszonylatában. 
Ezen követelmények  az intézmény tevékenységének négy területét foglalják magukban: 
1. a nevelés-oktatás eredményessége valamint a törvényes működés 
2. a nevelési folyamatok, eljárások  
3. a helyi közösségben betöltött szerep, különösen a szülőkkel való együttműködés 
4. a menedzsment, a vezetőség munkája 
 
 
 



Módszerek:  
- az általános, központilag összeállított (17 szempont szerinti) kérdőívek használata, 
- interjú az igazgatóval 
- csoportos interjúk a tanárokkal, szülőkkel, tanulókkal, helyi partnerekkel, illetve a nem 
pedagógus alkalmazottakkal 
- megfigyelések (iskola, osztályterem, tanuló) 
- dokumentum elemzés 
Az értékelés lehet teljes körű, vagy csak egy speciális területre, adott problémára 
fókuszáló. 
A vizsgálat után 7 napon belül elkészítik a jelentést, amely tartalmazza a leírásokat és az 
eredményt, konklúzióként meghatározva egy konkrét szintet. 
A minősítési szinteket ötfokozatú skálán jelölik (A, B, C, D, E) ahol „A” a legjobb 
(„nagyon magas szint”) és „E” a legrosszabb érték („alacsony szint”). 
Ha az intézmény akár csak egyetlen területen is E minősítést kap, az igazgató köteles 
tervet, programot készíteni a hátrányok felszámolása érdekében (időbeosztással, határidők 
megjelölésével). 
 
A Kuratorium 3 osztályának tevékenysége szorosan összefügg, adott esetben egymásra 
épül.  
 
- Muzycznego Przedszkola Publicznego nr 14, Kaas Pascal igazgató 
Igazgató úr elképesztő elhivatottsággal teszi a dolgát az intézményben és a munkatársaitól 
is elvárja az elkötelezettséget. Folyamatosan egyre kreatívabbnak kell lenni a tanárnak, és 
„le kell menni a gyerek szintjére”, ott lehet az ő szemléletmódját megérteni.  A magas 
követelményszint mellett minden segítséget meg is ad számukra, akár egy teljes (nevelési) 
éven keresztül is segíti, ellenőrzi és fejleszti nevelőit, tanárait. 
 Az egyik legfontosabb elvárás, hogy az óvodában olyan közösséget építsenek, amelyben 
eredményesen fejlődnek a gyerekek. Kreatív légkört kell teremteni és a pozitív 
visszacsatolás felhasználásával növelni az önbizalmat. 
Érdekesség, hogy a szülőket teljes jogú közösségi tagként kezelik. Közös foglalkozásokat 
szerveznek (előadásokat, amelyekben közösen szerepelnek a gyerekek, nevelők, szülők), 
táncos programokat, „bármit”, amivel bevonhatók az intézmény életébe.  
(Megjegyzés: a legutóbbi szakmai ellenőrzés során a Kuratorium supervisorai 2 teljes 
hétig voltak az intézményben. „Totális” ellenőrzést tartottak, azaz minden egyes 
pedagógus egész napos, folyamatos vizsgálat, megfigyelés alatt állt. ……és mindenki a 
legjobb minősítést kapta, kivétel nélkül!) 
 
- Szkola Podstawowej nr 3, Richard Sobony igazgató, valamint Lezajsk város 

iskolaigazgatói és a helyi önkormányzat oktatási osztályvezetője (10 fő) 
Az iskolában iskolapszichológus segíti a pedagógusok munkáját. A pedagógusok nagyon 
tartottak a külső, szakmai mérés-értékelés rendszerétől és a folyamatos ellenőrzésektől, 
mára azonban bebizonyosodott, hogy ez így jobb és hatékonyabb nevelés-oktatást 
eredményez.  
„Soha előtte nem voltak ennyire elkötelezettek a pedagógusaink, mint 2009 óta.” – 
mondta az oktatási osztályvezető.   
Sikerült megvalósítani a közszolgálat és a szolgáltatás összhangját. Ez azért is nagyon 
fontos, mert a helyi közösségnek nagyok az elvárásai, a kis létszámú osztályokban a 
személy szerinti örömöket, problémákat is ismerik a pedagógusok. (pl. a 2/A-ban 18 
gyerek tanul.) A házirendet a „kicsiknek” is megtanítják, képes formában a folyosón 
kiplakátolva is látható. Jó magaviseletért arany és ezüst jelvényeket viselhetnek a tanulók. 



Az intézmény tanításon kívüli élete is a helyi közösséghez kapcsolódik, a szülők számára 
különféle előadásokat, foglalkozásokat szerveznek (pl. egészségvédelem, táplálkozás 
témakörben), de igény szerint helyet biztosítanak a civil szervezetek számára is.  
 
- Branislaw Baran, Krosno alpolgármestere 
Alpolgármester úr a felelős a város közoktatásának működtetéséért. Problémát okozott, 
amikor a teljes fenntartói státuszt megnyirbálták és „részben államosították” az iskolákat. 
Ma is vannak feszültségek az állami feladatfinanszírozás és a helyi elvárások között. 
Elmondása szerint: „Az állam majdnem fedezi a tényleges költségeket.” 
Az azonban bebizonyosodott, hogy a szakmai szolgáltatások kiszervezése és állami 
irányítása nagyon eredményes és jó döntés volt.  (Ld még: 1.3.5. pontban felsoroltakat) 
Nehezen hozták meg az átszervezésről határozó döntésüket, azonban az ilyen típusú 
intézménybokrokkal helyben tudják tartani a gyerekeket, illetve másik nagy eredményként 
elérték, hogy az iskolák között nincs konkurencia a tanulókért (hiszen nincs párhuzamos 
képzés sehol). Az intézményvezetők megtanultak együttműködni.  
A legtöbb intézmény résztvevője valamilyen nagy projektnek, az önkormányzati 
költségvetésen is átfut az uniós pályázat összege. 
Saját költségvetéséből is ad pénzt az intézményeknek az önkormányzat (pedagógus 
továbbképzésekre, épület fenntartásra, karbantartásra, eszközökre, tehetséggondozásra, 
korrepetálásra és tantermen kívüli tevékenységre). Ugyanakkor minden egyes tételhez 
elvárásokat határoznak meg pl. több sikeres nyelvvizsgát, vagy a vizsga teszteken jobb 
eredményeket. Ezeket minden egyes intézmény vonatkozásában számszerűsítve 
meghatározzák. Az SNI tanulók esetében személy szerinti elvárásokat fogalmaznak meg a 
Szakértői Bizottság által megállapított, javasolt fejlesztéseket figyelembe véve. 
 
Összegezve: valamennyi előadó és előadás megfelelő módon kapcsolódott a 
tanulmányút témájához, segítette a program célkitűzéseinek megvalósulását. 
Egyrészt új információkkal gazdagította tudásunkat, másrészt (és ez legalább 
ugyanilyen fontos) szélesítette a látókörünket. Az előadók felkészültek és 
segítőkészek voltak, ennek következtében akár részletekbe menően is 
tájékozódhattunk az adott témában.  
 

 A csoportmunka 
A csoport „különösen jó csoport” :-) volt, már az utazás előtt kommunikáltunk egymással. 
A csoport vezetőjét a nulladik napon megválasztottuk, és mindvégig közösen dolgoztunk 
a jelentésen. Mindennap este elemeztük a hallottakat, kiegészítettük egymást.  
Valamennyi csoporttag nyitott és támogató hozzáállást tanúsított. Meg kell említenem, 
hogy mindebben élen járt és jó példa volt a helyi szervező, Hanna Stasicka, aki a 
csoporttal együtt lakott a tanulmányút ideje alatt. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2. A Program eredményei 
 
 

2.1. Milyen új ismereteket szerzett a különböző tagországok gyakorlatáról az adott 
szakmai területen? Milyen közös pontokat találtak? Azonosítható-e bármilyen 
magyar sajátosság?  
 
Elsősorban a lengyel rendszer fogott meg és arról kaptam a legtöbb információt is. Több 
eleme tervezetként szerepel az aktuális magyar köznevelési törvény-tervezetben. Látom a 
szakmai előnyöket, ugyanakkor önkormányzati szempontból a nehézségeket is. 
Mindenben támogatásra méltó egy szakemberekből álló, objektív, külső, ellenőrző, 
értékelő, megfelelő eszköztárral dolgozó szervezet létrejötte. Megkockáztatom, hogy 
ennek prioritást kellene élveznie. Érdeklődéssel várom a magyarországi bevezetést, az 
Oktatási Hivatallal történő „megfeleltetést.” 
A pedagógus-minősítési rendszerben kötelező elem 10 év pedagógusi munka után a vizsga 
letétele.  
Általánosságban igaz, hogy „mindent” mérnek, ellenőriznek és visszaellenőriznek. Mind a 
tanárok, mind a diákok életében az előmenetel (pályaválasztás, illetve besorolás/fizetési 
fokozat) vizsga-függő. 
A meglátogatott intézmények ragyogó felszereltségűek: modern technikai eszközök, 
számítógépek, laboratóriumok és esztétikus környezet segíti a tanítás-tanulás folyamatát. 
Az (elsősorban) uniós források segítségével megújított tárgyi eszközök mellett ugyanilyen 
nagy figyelmet fordítanak a személyi feltételek biztosítására, a humánerőforrás 
fejlesztésére.  
 
A tanulmányút résztvevőinek prezentációi: 
- Michael Kuehn, Németország: 
Saját intézményi példáját mutatta be, amelyben sok hasonlóságot mutat a külső - belső 
ellenőrzés, értékelés rendszere. Ugyanaz a kritériumrendszer fogalmazódik meg, az 
eszközök és a szintek is megegyeznek. Az ellenőröknek 10 napos felkészítést tartanak a 
munka megkezdése előtt. Létezik minőséggel foglalkozó szervezet, amely képes 
csökkenteni a szubjektivitást és a politikai befolyást. Ezt nagyon fontosnak tartják az 
iskolában. (Németországban az oktatás tartományi hatáskör. ) 
- Saskia Michielsen, Belgium: 
Nagyon jól szervezett minőségbiztosítási rendszerük van. A CIPO modell jól működik -
Context (környezet), Input (bemenet), Process (eljárás, folyamat) és Output 
(kimenet/teljesítmény). A problémák észlelésétől megpróbálnak eljutni az okok 
feltáráshoz. Az ellenőrzést és az értékelést együttesen alkalmazzák. 
- Rodoula Theodorou, Ciprus: 
A pályakezdő pedagógusok kontrollja és támogatása is jól működik, sok segítséget 
kapnak. A ciprusi iskolák tantervében nagy hangsúlyt kap a történelem oktatása. A 
közoktatási rendszer reformja és megújítása folyamatban van.  
Érdekesség: A ciprusi kolleganő elképedt, hogy az osztályban csak egyetlen egy 
pedagógus van azzal a sok gyerekkel!!!! (2/a osztály, 18 gyerek, Lezajsk) 
- Peter Klimitsch-Rathenboeck, Ausztria: 
PDCA modellt alkalmazzák – Plan (tervezd), Do (hajts végre), Check (ellenőrizd), Act 
(javítsd, ha kell). A hangsúly a belső ellenőrzéseken van, a pedagógusok éves jelentésben 
számolnak be a fejlődésről és tervezett eredmények megvalósításáról. 
- Alexandru Mitru, Románia: 



Minden évben értékelik a pedagógusokat, 85 pontot kell elérniük a minősítés során. A 
külső értékelést a Nemzeti Ügynökség két szakértője végzi. A külső és a belső értékelési 
rendszer ugyanazokkal az értékelési eszközökkel operál. 
- Joao Gouveia, Portugália: 
A legfőbb problémák a rendszerben: nincs visszacsatolás, az értékelések a levegőben 
lógnak. A belső értékelési rendszerek csak a pedagógiai munka eredményességére 
fókuszálnak, nem vizsgálják az iskolavezetést. Nincs elég mérőeszköz, a dokumentum 
elemzéssel és a kérdőívek használatával dolgoznak. Nincs együttműködés az iskolák és a 
helyi önkormányzat között. A problémák feltárásra kerülnek, de az okok nem. 
- Rosa Kolhammar, Svédország: 
A közoktatás a város működésének függvénye, ezért Halmstadt város 2020. évre szóló 
városfejlesztési céljaiból indult ki. Alaptétel: a város élhető, befogadó és demokratikus 
közösségű emberekből áll, akik támogatják egymást és a közösségi célokat. Az iskolákban 
különös hangsúlyt kap a lemaradó, hátrányos helyzetű tanulók felzárkóztatása. A tanárok 
hasznosnak érzik a tevékenységüket, a mérés-értékelés rendszere (már napjainkban is) 
teljesen elfogadott és jól működő. 4 évente legalább egy külső ellenőrzés van, a külső és a 
belső értékelés ugyanazokkal az eszközökkel dolgozik. Minden dokumentum interneten 
van, nyilvános. A tanulói dokumentumok is neten használatosak, korlátozva az érintettek 
hozzáférési lehetőségét (pl. a tanuló érdemjegyeit a pedagógusokon kívül a szülő láthatja). 
- Cagatay Akkaya, Törökország: 
Az iskolák jól felszereltek, minden eszköz és lehetőség adott a tanulók eredményes 
oktatásához. Az intézményekben (kötelezően) iskolapszichológust, vagy (az igazgató 
döntése alapján) pedagógiai segítőt alkalmaznak. Szerinte a problémák feltárásában és a 
megoldásban nagyobb szerepet kellene tulajdonítani a szülőknek és jobban be is kellene 
vonni őket az iskolai folyamatokba, még ha ez nehéz is. 
- Georgios Dimitriou, Görögország: 
Jó tanárok vannak Görögországban. A motiváció a legfontosabb, minden szinten.  A 
növekedéshez elengedhetetlen az ellenőrzési és az értékelési rendszer működtetése. 
Jogszabályi szinten kidolgozott, de nem működtetett szisztéma van jelenleg. Ebben a 
helyzetben felértékelődik az iskolaigazgatók személyes hozzáállása. A minőségbiztosítás 
rendszerét nem befolyásolhatja a politika! 
 
Közös pontok: 
- Több országban is folyamatban van a közoktatás reformja (Görögország, Ciprus), de úgy 
tűnik, hogy a nevelés és az eredményes kompetencia fejlesztés mindenütt előtérbe kerül. 
Ezek érdekében elengedhetetlen egy objektív, külső, ellenőrző, értékelő, szakemberekből 
álló, szakmai eszköztárral dolgozó szervezet létrejötte.  
- Minden országban kiemelt szerepet tulajdonítanak a szakképzésnek. Egyforma gondot 
jelent a hiányszakmák előrejelzése és kezelése is. 
- Pedagógus létszámhiányt prognosztizálnak több országban is, elsősorban 
természettudományos és műszaki területen. 
- Közös az egységes mérés-értékelési rendszer. 

 
 Tekintettel a hazai közoktatási rendszer folyamatban lévő átalakítására, európai 
példaértékű jó gyakorlattal nem tudtam segíteni a kollégák munkáját.  Követendőnek 
ítélték viszont azt a partneri viszonyt, amely a szegedi önkormányzat (tisztségviselők, 
szakmai bizottság, szakiroda) és az intézményvezetők közötti munkát jellemzi (pl a 
rendszeres értekezletek, tájékoztatók, bizottsági kihelyezett ülések). 
  

 



 
 Sikerült-e bárilyen jó gyakorlatot azonosítani. Ha igen, röviden ismertesse. 

Igen. 
Segítő hozzáállás,  
szigorú következetességgel történő visszaellenőrzés,  
konkrét elvárások megfogalmazása.  

Nagyfokú precizitással önkormányzati/fenntartói szinten is meg lehet határozni 
számszerűsített követelményeket az intézményekre vonatkozóan! Elengedhetetlen a 
folyamatos, érdemi ellenőrzés és visszacsatolás. Vezetői egyeztetés és az érintettek 
egyetértése után munkaköri leírások pontosításával és kemény szakmai háttérmunkával, 
alapos felkészüléssel megvalósítható.  
 

 Fejlődtek-e a tanulmányút eredményeképpen az Ön szakmai, esetleg személyes 
kompetenciái?  

Igen, mindkettő.  
Személyes kompetenciák: társas/szociális, nyelvi, előadói  
Szakmai kompetenciák:  
vezetői (elsősorban támogató, segítő, ellenőrző), minőségbiztosítási-szakértői,  szervezési 

 
 

3. Utómunka 
3.1. Milyen formában és mely célcsoportoknak tervezi átadni a tanulmányút 
tapasztalatait? 
Széles disszeminációs lehetőségben gondolkodom. 
- Kollégáimnak, munkatársaimnak szakmai és személyes beszámoló során. 

(Megtörtént.)  
 
- Az önkormányzati fenntartású intézmények vezetőinek.  A soron következő igazgatói 

értekezlet után (fakultatív részvételű) workshop és ppt prezentáció formájában.      
Várható időpont: 2012. január 
 

- A város közoktatásának vezetői, szakmai döntéshozói számára írásban, igény és 
érdeklődés esetén workshop-pal kiegészítve. 

Várható időpont: a november 23. (Oktatási Bizottság ülésén) 
 

- A város honlapján (www.szegedvaros.hu) tervezem minden érdeklődő számára 
elérhetővé tenni a teljes szakmai beszámolómat, kérdezési lehetőség biztosításával. A 
hivatali e-mail címemre írt kérdésekre szívesen válaszolok, pontosítok információkat, 
illetve szeretném buzdítani az érdeklődő (de még hezitáló) szakembereket, hogy 
pályázzanak és vegyenek részt ők is „tempuszos” tanulmányúton. 

Várható időpont: a november vége (Oktatási Bizottság ülését követően) 
 
 

 
 Vannak-e olyan tapasztalatok, melyek beépíthetők az Ön, vagy az Ön intézményének 
szakmai gyakorlatába? 

Igen, a megszerzett tapasztalatok közvetlenül beépíthetők a vezetői és a szakmai 
munkámba is. A köznevelési törvény elfogadása után lehet pontosabban látni ennek 
mértékét, de az intézményekkel való együttműködés, és az ellenőrzések során a tanultak, 
látottak mindenképpen beépíthetők. 



 
 Mely résztvevőkkel alakított ki közelebbi szakmai kapcsolatot? Milyen területen és 
milyen formában kínálkozik lehetőség további szakmai együttműködésre személyes vagy 
intézményi szinten? Milyen konkrét lépésekben sikerült megállapodniuk? 
Megfogalmazódott-e esetleg valamilyen együttműködés terve az  Egész életen át tartó 
tanulás programjában (szakértői tanulmányutak, Comenius, Többoldalú 
együttműködések…stb.)? 

Több területen is elkezdtünk már együttműködni.  
- Mindenek előtt létrehoztunk egy közös, zárt Facebook oldalt, ahol napi kapcsolatban 

állunk egymással. Már folynak a konkrét egyeztetések, Comenius programban való 
közös pályázat érdekében. (Úgy tűnik, hogy Ciprus, Görögország, Németország és 
Románia ebben közös nevezőre jutottak.) 

- A csoport minden tagja egyetértett abban, hogy hasznos lenne 1, max. 2 év múlva újra 
áttekintetünk ezt a témakört, és beszámolni az addig elért eredményekről. Célszerűnek 
tartanánk, ha lenne pályázat az utókövetésre is, Hanna Stasicka vezetésével ugyanerre 
a helyszínre, ugyanezekkel a résztvevőkkel. Mivel erre kevés esélyt látunk, jövő 
nyáron valamilyen „földrajzilag középpontban fekvő országban” tervezzük ezt 
megvalósítani, önerőből. (Természetesen ez mindenkinél a családi költségvetés 
függvénye, tehát valószínűleg nem teljes körű részvétellel történne.) Helyszínként 
Ausztria, Magyarország és Románia jött szóba.  

- A Zespol Szkól Technicznych Nr 5 iskolában felmerült, hogy a rendőr-osztály 
Magyarországon keres partneri kapcsolatot. Természetesen felajánlottam a 
segítségemet, bízom a sikeres együttműködés megvalósításában! 

 
 
4. Javaslatok 

 Tanulmányút szervezője 
(Köszönet a lelkiismeretes és professzionális munkáért!)  

 Nemzeti Iroda 
- Hasznos és biztosan népszerű lenne a magyar közoktatási rendszerről, esetleg néhány 

kiemelt eleméről (szakképzés, SNI tanulók ellátása, roma tanulók integrációja vagy 
speciális képzése stb) angol nyelven mini ppt –k készítése. (Elképzelhető, hogy csak 
én voltam ügyetlen és nem találtam.)  

 CEDEFOP 
-  A honlapjuk számomra túlságosan bonyolult. (A csoport többi tagjának ugyanez volt a 
véleménye.)  
- Sokat segítene a felkészülésben és javítaná az érdemi munkát, ha a csoport 

témakörének „alap-szavait” sikerülne már a program kezdetét megelőzően egyeztetni, 
értelmezni. (Van „szótár” a honlapon, de az túl általános, és „magasröptű”. Jellemző a 
rendkívül körülményes leírás és a bonyolult hivatalos megfogalmazás – holott a 
tanulmányúton résztvevők többsége középfokú nyelvtudással bír. A hivatalos 
„Európai Glosszáriumról” a csoport nagy része nem is hallott.) 

- Számomra nagy segítséget jelentett a kézikönyv (Participant’s companion), kötelező 
használata elősegítené az egységes felkészülést. 

 Európai Bizottság 
- 
 
 
 
 



5. Hasznos linkek, dokumentumok 
www.oktataskepzes.tka.hu/life_long_learning_strategia.php?subMenuld=946 
www.eurydice.org 
www.tka.hu 
www.cedefop.hu 

http://studyvisits.cedefop.europa.hu 
 http:///www.kslll.net 
 
 
 
 


